



# 惊险38天 60岁老人鬼门关“历险记”

该患者突发剧烈胸痛、大汗淋漓、全身湿冷、生命垂危，被诊断为急性广泛前壁心肌梗死。经南华医院历时38天的积极抢救与及时治疗，目前患者恢复良好，已痊愈出院

■本报记者 刘臻  
通讯员 黄冬梅 齐明旭

4月份的一个凌晨，南华大学附属南华医院来了一位急诊病人，一名60多岁的男性，胸痛剧烈、大汗淋漓、全身湿冷、生命垂危。快速心电图和抽血检测诊断很快明确：急性广泛前壁心肌梗死。

这是个死亡率极高的疾病。抢救，刻不容缓！医务人员立即启动胸痛中心绿色通道，入导管室、冠脉造影提示冠脉三支严重狭窄病变且严重钙化，其中两支完全闭塞。

这种严重钙化、水泥化的冠脉使得血管犹如满布钟乳石的溶洞一般，在业内号称为“球囊的坟场”“黑心钉”，是导管室内的“鬼见愁”。此类“黑心钉”非常容易引起球囊破裂，支架很难顺利通过，更可怕的是会造成器械断裂脱载，高压力扩张血管容易撕裂甚至穿孔，病变弥漫无法搭桥。

术中头发丝般纤细的导丝艰难地通过了“怪石嶙峋的溶洞”，但微导管无法跟进。只有1.0mm的球囊，好不容易通过，一扩张就被钙化结节刺破，1.25mm、1.5mm的球囊均先后被钙化环牢牢卡住无法膨胀，最后只好在主动脉球囊反搏循环支持下结束手术。

患者命悬一线之际，心内科主任马小峰迅速召集全体手术医师，讨论应对措施及手术方案，在与家属充分沟通并取得理解和同意后，决定放手一搏，为病人实施冠脉内旋磨术。冠脉内旋磨术被称为血管钙化的克星，这个技术对医生的心理素质及介入操作要求非常高。据悉，该心内科已成功为多位病人实施过冠脉内旋磨术，不仅挽救了病人生命，而且极大地提高其预后和生活质量。

为确保手术顺利进行，科室迅速成立了精干的手术团队，制定了周密稳妥的手术方案。然而在旋磨的过程中，病人出现了反复室速、室颤、心跳呼吸骤



患者送来锦旗表示感谢

停等险情。在给予紧急气管插管，反复电击除颤20余次、一边胸外按压一边手术的情况下，旋磨和支架手术艰难完成。在患者没有自主呼吸和心跳的时间累计超过40分钟下，这支心内科团队创造了生命的奇迹。

术后病人自主呼吸心跳恢复，散大的瞳孔恢复正常，血流恢复正常，意识渐渐清醒。病人生命体征仍不稳定，并没有脱离生命危险，术后转入ICU密切监护。

本以为过渡一两天就能转回普通病房，不曾想风云突变，第二天病人突然血压垮了，随即陷入昏迷，需要使用主动脉球囊反搏和极限剂量的升压药物才能勉强维持住血压。祸不单行，紧接着其又出现了多器官功能衰竭和难以控制的高热。医务团队为其迅速调整了治疗方案，随后重要脏器的功能得到了部分改善。然而患者体温居高不下却又成了一道难题，最高体温达到了41摄氏度，冰袋、冰枕、冰毯再加上各种退烧药，高热纹丝不动，感染指标也直线上升。

查找感染灶和致病菌是控制这场“感染战”关键。在医务人员的努力下，罪魁

祸首浮出了水面，是“吸入性肺炎”导致的感染性休克。在ICU廖谷清主任、姚弘屹医师的精心治疗下，病人的体温逐渐下降直至恢复正常。昏迷整整9天后，患者终于醒了过来，撤除了呼吸机返回普通病房。

经过这场大病的摧残，患者体质非常虚弱，大面积的口腔溃疡使得进食困难，情绪非常低落，拒绝治疗。经过医护人员多次为其做床旁思想工作后，患者终于坚定了治疗的信心。药学科、呼吸科、营养科、口腔科联合会诊，为病人提供了最好的免疫，营养支持治疗。功夫不负有心人，患者身体逐渐恢复，开始独立下床行走，生活完全自理。

在其住院的38天里，心内科全体医护人员殚精竭虑，始终以严谨、细致、耐心、专业的态度予以诊疗与护理。马小峰主任表示，这次成功抢救不仅是心内科一个科室的成绩，更是ICU、麻醉科、呼吸内科、药学科等多学科协作的成果，只有多学科强强联手，各施己长，才能凝聚成更强的战斗力去应对各种疑难杂症和突发卫生事件的考验。

## 关爱帮扶妇女儿童 共创健康幸福生活

■本报记者 刘臻  
通讯员 王艺静 雷雯

本报讯 7月11日是第29个世界人口日，当天，南岳区祝融街道计生协会携手街道妇联开展以“深入贯彻学习党的十九大，共创健康幸福生活”为主题的宣传活动。

活动由健康知识讲座、知识抢答、困难家庭帮扶、爱心助学及结对帮扶等专题活动组成。活动当天，妇幼保健专家黄秋双教授讲授了妇幼健康和疾病预防方面的知识，为如何健康养生提供科学建议。南岳区卫计局、区计生协会、祝融街道有关负责人为计生困难家庭、“三留守”对象送上慰问物资，并为品学兼优的贫困大学生发放助学款。

据悉，本次活动现场摆放计生宣传板10余块，发放宣传资料1000余份，免费为群众发放避孕计生用品300余盒。



7月11日，第29个世界人口日，祁东县卫计局组织开展“共建生育文明、共享美好生活”主题活动。县第三人民医院副院长段许生(右二)在状元桥村向留守妇女赵红梅宣讲健康教育信息。  
何晓晓 摄

全市卫计系统举行气排球比赛  
市疾控中心蝉联桂冠



中心代表队卫冕成功



比赛精彩瞬间

■本报记者 刘臻  
通讯员 王可雨

本报讯 7月6—7日，由衡阳市卫生工会举办的第二届全市卫生计生系统气排球比赛在市新体育馆展开激烈角逐。市疾控中心派出10名队员，由中心主任陈秋生亲自带队参赛。

运动员们训练中不畏艰苦，比赛中团结协作、奋力拼搏，在两天的比赛中所向披靡，最终以全胜战绩再度夺得桂冠！

**健康教育大讲堂**   
衡阳市疾控中心 合办

## 周华茂当选 中华医学会疼痛学 分会全国委员

■本报记者 刘臻  
通讯员 黄曼倩

本报讯 6月30日至7月1日，由中华医学会疼痛学分会及四川省医学会疼痛专业委员会举办的第二届“中国疼痛病学峰会”暨四川省医学学术会议在成都举行。南华大学附属南华医院疼痛科主任周华茂当选中华医学会疼痛学分会第七届委员会软组织痛学组委员。

本次峰会以“规范化疼痛治疗”“专家共识解读”“疼痛学科建设”为主题，力求进一步促进疼痛学科发展。据悉，南华大学附属南华医院疼痛科在科室主任周华茂的带领下，紧跟医院“全国知名、省内一流”的发展目标，积极吸纳相关学科的现代科学方法和技术手段，加强学科之间的相互吸收和渗透，相互融合，不断开展新技术、新项目，特别在针刀治疗患者疼痛方面取得了有目共睹的成绩，科室知名度在省内不断扩大，2017年8月牵头成立市针刀专业委员会，周华茂主任当选首届主任委员。科室每年定期举办慢性疼痛新技术新项目研培训班，吸引省内各地区针刀爱好者前来进修学习。